

**La interesante sesión municipal de ayer**

## Para evitar las anomalías y los atropellos de que nos hace víctimas la Compañía del Norte

**Se acuerda citar a una reunión a todos los accionistas de la Plaza de Toros**

Bajo la presidencia del alcalde don Manuel Sender y con asistencia de los concejales señores Santamaría, Ferrer Gracia, Bescós y Soler celebró sesión ordinaria en segunda convocatoria el Ayuntamiento Pleno.

Fue aprobada el acta de la anterior sesión.

Se conceden varios empadronamientos. Se lee una instancia del albañil de la brigada de Obras, don Santos Marrasé, solicitando equiparación de sueldo al que disfrutaban otros miembros de dicha brigada.

El señor Soler se muestra favorable a la concesión de lo que se solicita.

El alcalde cree que es asunto a estudiar y que debe pasar a informe de la Comisión de Presupuestos.

El señor Soler insiste y pide que los funcionarios de esa brigada que actualmente desempeñan sus cargos con carácter interino, sean nombrados en propiedad.

El alcalde le explica las razones legales que dificultan por ahora satisfacer los deseos del señor Soler y éste se da por satisfecho, acordándose que la instancia pase a informe de la Comisión de Presupuestos.

Se lee instancia del empleado municipal don Constancio Ordás, solicitando una gratificación por servicios extraordinarios, prestados en la Parada oficial de sementales y se faculta a la Alcaldía para que resuelva.

Se autoriza la instalación de antenas para Radio Huesca.

Se lee un informe de la Comisión especial designada por acuerdo municipal de fecha 19 de Mayo para solucionar las cuestiones ferroviarias. Dice así:

Al excelentísimo Ayuntamiento: La Comisión designada por acuerdo de la sesión de 19 de Mayo tiene el honor de elevar el siguiente informe:

La Compañía de los Ferrocarriles del Norte de España, contesta con fecha 14 de Julio el escrito que en 25 de Mayo se le envió firmado por la Alcaldía en representación del excelentísimo Ayuntamiento, la presidencia de la Cámara de Comercio y la Asociación Patronal Oscense.

Uno de los puntos más interesantes de la propuesta elevada a la Compañía, fué el enlace de los trenes de Huesca con los rápidos de Zaragoza a Madrid y regreso. A esto contesta la Compañía diciendo que no es culpa suya el no poder enlazar sino de la Compañía de M. Z. A. que no se avino a las conveniencias de la del Norte.

Como una solución a esta falta de enlaces, acepta la propuesta de adelantar la salida de Huesca del tren número 2.288 a las siete de la mañana y de este modo enlazaría en Zaragoza con el rápido de Madrid que sale a las nueve.

Del enlace del tren que sale de Huesca a las 13:50, nada dice en su contestación la Compañía; sin duda no le da importancia a que los viajeros de Huesca para Madrid no puedan enlazar en Zaragoza con el rápido de las 15:45. De este modo los viajeros de Huesca para más allá de Zaragoza por la línea M. Z. A. no tienen más tren directo que el de las siete de la mañana, que precisamente en la estación invernal próxima a empezar no es el más cómodo.

También ofrece retrasar la salida del tren 2.287 que en la actualidad sale de Zaragoza a las 20, en unos minutos con el fin de enlazar con el correo de Navarra y Bilbao.

Todo esto es lo que la Compañía del Norte ofrece en contestación a las peticiones que se hicieron por las entidades citadas anteriormente, y a juicio de esta Comi-

sión no procede tomarlas en consideración ya que ello consistiría en continuar pacientemente aguantando las burlas de la Compañía para con los intereses de Huesca, pues parece que a cada modificación de itinerarios en los que corresponden a Huesca y su comarca, encuentra un nuevo motivo de menosprecio.

Creemos sincera y honradamente que es ya llegada la hora de que acabe este estado de cosas que realmente puede llamarse vergonzoso, y para acabar con el mismo, proponemos lo siguiente:

Primero. Solicitar del ministerio de Comunicaciones la creación de una conducción de correspondencia en automóvil entre Huesca y Zaragoza, que preste este servicio en mejores condiciones para el vecindario de Huesca y su comarca que las hasta la fecha prestadas por la Compañía del Norte.

Segundo. Que en el próximo presupuesto municipal, se consigne una cantidad suficiente para subvencionar una línea de transportes de viajeros y mercancías, que, con tarifas aprobadas por el excelentísimo Ayuntamiento, asegure un rápido y cómodo servicio de viajeros y mercancías entre Huesca-Zaragoza, Huesca-Ayerbe y Huesca-Tardienta.

Tercero. El importe de esta subvención, será reintegrada al Ayuntamiento por medio de un sello-recargo que gravará los transportes de la línea subvencionada.

Cuarto. Que por el Ayuntamiento, Cámara de Comercio y Asociación Patronal Oscense, se estudie rápidamente la creación de una entidad popular por acciones que acometa decididamente la creación de una Empresa de transportes que resuelva este problema.

Quinto. En el caso de que estos acuerdos alcancen la aprobación del excelentísimo Ayuntamiento, divulgarlos profusamente para que si el pueblo de Huesca los encuentra conformes, los haga suyos y les preste su máxima colaboración y apoyo.

Huesca, 23 de Septiembre de 1933.—Por el Ayuntamiento: Agustín Delplán, Mariano Santamaría, Agustín Soler; el presidente de la Asociación Patronal Oscense, Salvador Ena; el presidente de la Cámara de Comercio, Jesús Gascón de Gotor.

El señor Santamaría amplía el informe diciendo que la Comisión no ha visto otros medios para solucionar y evitar estas anomalías, mejor atropellos, de que Huesca está siendo víctima por parte de la Compañía del Norte desde hace mucho tiempo. Ve fácil y práctico el llevar a cabo lo que la Comisión propone.

El señor Soler también amplía el informe, calificando duramente a la Compañía del Norte.

Interviene el señor Ferrer Gracia. El alcalde elogia la labor de la Comisión y cree que debe continuar estudiando el problema hasta que definitivamente quede solucionado.

Coincide con el señor Ferrer Gracia en que es necesario formular ante quien corresponda las reclamaciones contra los abusos de la Compañía, sin perjuicio de que la Comisión especial siga actuando.

Se acuerda facultar a la Alcaldía para que formule las reclamaciones pertinentes ante quien corresponda.

Se concede un mes de licencia al concejal don Mariano Santamaría.

Se leen los datos solicitados en la anterior sesión por los señores Santamaría y Soler sobre el consumo de alumbrado eléctrico de la ciudad.

El señor Santamaría formula atinadas

**Se ha comentado el mutismo de los ministros**

### Según "La Epoca", no hay unanimidad en la forma de apreciar el alcance que debe tener la amnistía

MADRID, 29.—Los periodistas y algunos diputados que han acudido hoy a los pasillos del Congreso han comentado el mutismo de los ministros a la salida del Consejo de esta mañana.

«La Epoca» asegura que en el Consejo de ayer, al plantearse el debate sobre la concesión de la amnistía, hubo algunos roces entre determinados ministros, especialmente en cuanto al alcance que debe darse a la gracia de perdón.

### Una nota del partido Radical Socialista Independiente

#### Declara que no tiene ningún representante en el Gobierno de Lerroux

MADRID, 29.—El Comité ejecutivo del partido Radical Socialista Independiente ha hecho pública una nota manifestando que no tiene representación en el Gobierno del señor Lerroux.

### Ensayo fatal

#### Una artista de Circo cae del trapecio y se mata

MADRID, 29.—En el Teatro Price actúa una Compañía de Circo integrada por artistas japoneses.

Esta mañana ensayaba en un trapecio, a una altura de veinte metros, la artista Yuke Neiso. Una de las cuerdas se ha roto y la artista ha caído violentamente al suelo, matándose.

En señal de duelo ha sido suspendida la función de esta noche.

### El ministro del Trabajo a Valencia

#### Asistirá al banquete en honor del ex gobernador de su departamento

MADRID, 29.—El señor Samper ha dicho a los informadores que mañana marchará a Valencia para presidir el banquete que los amigos políticos del subsecretario de Trabajo don Sigfrido Blasco han organizado en su honor.

Se propone regresar a Madrid inmediatamente.

### Una orden a las Compañías ferroviarias

#### Para el transporte de abonos a los agricultores se villanos

MADRID, 29.—El ministro de Obras Públicas ha dado terminantes órdenes a las Compañías de ferrocarriles para que pongan a disposición de los agricultores de Sevilla los vagones que sean necesarios para el transporte de los abonos minerales que necesitan.

observaciones y el alcalde propone que se designe a dicho concejal para que estudie el asunto y emita detallado informe a la Corporación.

El señor Santamaría recuerda la concesión de licencia hecha en esta misma sesión y después de agradecer la propuesta del alcalde suplica que sea otro concejal el nombrado.

Se designa al señor Arenas, quedando facultada la Alcaldía para nombrar delegado de dichos servicios.

El alcalde da cuenta de haber leído el anuncio de la Administración de Propiedades sobre el pago de impuestos por la Plaza de Toros.

Como el Ayuntamiento tiene 50 acciones de la Plaza y es dueño del solar donde está enclavada, cree el alcalde que debe comparecer, aceptando el requerimiento de la Administración de Propiedades. Y como son muchos los accionistas, propone el señor Sender la conveniencia de citar a una reunión previa a esos señores.

El señor Santamaría se muestra conforme con la propuesta del alcalde.

El señor Ferrer Gracia cree que quien debe comparecer principalmente es el Club San Lorenzo.

El alcalde se extiende en consideraciones muy interesantes sobre la existencia legal del llamado Club San Lorenzo. Insiste considerando imprescindible invitar a los accionistas a una reunión para ver si se llega a una solución armónica y concluyente.

Intervienen los señores Ferrer Gracia y Soler y se acuerda conforme a lo propuesto por la presidencia.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

**Se ha celebrado Consejo en la Presidencia**

## Ha sido aprobada en líneas generales la declaración ministerial

**Los ministros han concedido un voto de confianza al señor Lerroux después de exponer éste las características del discurso que pronunciará en la Cámara en la sesión del 2 de Octubre.— No se ha tratado de la amnistía**

MADRID, 29.—De diez de la mañana a la una y cuarto de la tarde ha permanecido reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

Durante la deliberación de este Consejo ha llegado a la Presidencia el director general de Seguridad, que conferenció con el ministro de la Gobernación acerca del asesinato del propietario señor Zurita.

Al salir el señor Valdivia ha dicho a los periodistas que tenía plena confianza en el éxito de la fuerza pública.

Al salir del Consejo todos los ministros han coincidido en manifestar que había habido cordialidad absoluta.

«¿Han tratado de la amnistía?», han preguntado los periodistas.

Los ministros han contestado negativamente, diciendo que únicamente habían hablado de política.

El señor Santaló ha negado que fuera enemigo de la amnistía, como aseguraba algún periódico. Lo que ocurre es que no

quiero que la amnistía pase del límite justo que debe tener.

### Manifestaciones del señor Lerroux

El señor Lerroux ha dicho que en el Consejo sólo se había tratado de política; ha quedado concertado el programa que el Gobierno presentará a las Cortes.

Después de hablar todos los ministros he hecho el discurso resumen, que mis compañeros han aprobado íntegramente, concediéndome, a propuesta del señor Botella, un voto de confianza amplísimo.

«Puede usted decirnos las líneas generales de ese programa?», ha preguntado un periodista.

«No, no puedo hacerlo. Sería una incorrección que lo supiera el país antes que las Cortes. He informado por teléfono al Presidente de la República del resultado de este Consejo.»

### La actitud de los partidos políticos

#### Ante la presentación del Gobierno al Parlamento

MADRID, 29.—Interrogado el ex ministro señor Franchy Roca acerca de la actitud que adoptarán los federales ante la presentación del Gobierno a las Cortes, ha dicho que, a su juicio, no deben entablar luchas los partidos republicanos, pues por encima de todo está la República a la que no se puede obstrucionar.

Don Matías Peñalba, contestando a la primera pregunta, ha manifestado que nada podía decir hasta que la minoría de Acción Republicana se reúna y acuerde y fije la actitud a seguir. Su criterio personal es favorable a que su partido de facilidades al Gobierno Lerroux para que pueda desarrollar su labor.

El señor Maura se ha negado a contestar diciendo que su actitud dependerá de la que el Gobierno anuncie en su declaración. Si rectifica la política desarrollada hasta ahora en sentido conservador, votará con el Gobierno. En caso contrario, lo hará en contra.

Por lo demás, ya saben ustedes cómo piensan y cómo obran, ha terminado diciendo el ex ministro.

### Se espera una inmediata solución

#### Del anunciado conflicto de los obreros de agua, gas y electricidad de Barcelona

BARCELONA, 29.—Cumpliendo indicaciones del gobernador general de Cataluña, los obreros del agua, gas y electricidad de Cataluña, han entregado a las Empresas un resumen de sus peticiones.

Parece ser que las Empresas están dispuestas a acceder a gran parte de lo que piden los obreros.

En Barcelona existe la impresión de que el anunciado conflicto tendrá solución sin dar tiempo a que se plantee la huelga.

### De aviación

#### SE INTRODUCIRAN IMPORTANTES REFORMAS

MADRID, 29.—Importantes problemas de aviación serán llevados a la práctica por acuerdo del Consejo de ministros últimamente celebrado.

Una destacada personalidad aeronáutica ha hecho a la Prensa las siguientes e interesantes manifestaciones:

«Con las reformas que se van a introducir en la aviación, ésta, el ejército y la marina serán los tres núcleos de nuestra defensa nacional.»

Hasta ahora la aviación se hallaba disgregada en distintos grupos, entre ellos la Aeronáutica Naval.

Los servicios dispersos quedarán unificados en el próximo presupuesto.

«¿Se creará una Dirección de todos estos servicios?», ha preguntado un periodista.

«La Dirección General de Aeronáutica, que se creará en la presidencia del Consejo.»

Asumirán las funciones encomendadas hasta ahora a la Dirección de Aeronáutica civil, a la Jefatura de Aviación militar y a la Dirección de Aeronáutica Naval.

Todas formarán parte del nuevo organismo y para regir los destinos de las fuerzas aéreas se formará un Consejo Superior de Aeronáutica, en el que tendrán representación el presidente del Consejo de ministros, el jefe del Estado Mayor central del Ejército, el jefe del Estado Mayor de la Armada, el ministro de Comunicaciones, el director general de Aeronáutica y un secretario.

### Accediendo a la petición del fiscal de la República

#### Se ha suspendido indefinidamente la vista de la causa por los sucesos de Agosto en Sevilla

MADRID, 29.—La Sala Sexta del Supremo, accediendo a la petición formulada por el fiscal de la República, ha suspendido la vista de la causa por los sucesos de Agosto en Sevilla, que estaba señalada para el día 4 de Octubre.

En la orden de suspensión no se fija nueva fecha.

**El Alto Comisario en Marruecos, llega a Madrid**

## Conferencia con el señor Lerroux y hace interesantes manifestaciones

MADRID, 29.—En el expreso de Algeciras ha llegado esta mañana el alto comisario de España en Marruecos, siendo recibido en la estación por el director general de Marruecos y el alto personal de la Dirección.

Los periodistas han abordado al señor Moles, quien les ha dicho iba a visitar al señor Lerroux para que le dé instrucciones, ya que muy pronto deberá celebrar una conferencia con el Residente francés. En esa conferencia tratarán del intercambio entre las zonas española y francesa.

Hablando del presupuesto del Magzen ha dicho que quedará nivelado dentro de diez años.

También ha hablado de las obras que se van a realizar en nuestro protectorado, entre ellas una penitenciaría.

El jueves piensa regresar a Tetuán y pocos días después marchará a Gibraltar para

devolver la visita que le hizo el gobernador general de esa posesión inglesa.

Los periodistas le han preguntado qué había de cierto sobre la existencia de prisioneros españoles en el Sahara, contestando el señor Moles que no tenía noticias en ningún sentido. Es decir, que no podía confirmar ni negar la veracidad del rumor.

En nuestras zonas de protectorado, ha continuado diciendo, no hay problemas pendientes de solución, y sobre la colaboración con Francia, de que tanto se ha hablado, no hay nada. No fué operación militar, sino un simple relevo de fuerzas, lo que se hizo.

El señor Moles ha conferenciado extensamente con el señor Lerroux y luego lo ha hecho con el director general de Marruecos y Colonias.

De ambas conferencias no se ha facilitado ninguna referencia.



EL SEÑOR

## D. Tomás Mayoral Godé

Ha fallecido a las doce horas de ayer  
Después de recibir los Auxilios Espirituales  
R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Felisa Abadías; hijos, Tomás y Amparo; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos, demás parientes, y la Empresa S. A. G. E.

Al participar a sus amigos tan irreparable pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, a las diez y cuarto, en la Parroquia del Salvador (Catedral), y a continuación a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, plaza de Lizana, 3, al Cementerio, por cuyos favores guardarán eterno agradecimiento.

Huesca, 30 de Septiembre de 1933.



# ALMACENES SAN JUAN (Porches del Mercado)

Ofrecen al público una gran oportunidad para comprar con **GRAN REBAJA DE PRECIOS**: Mantas de lana, Mantas de algodón, Edredones, Alfombras y Géneros de punto

**Le interesa ver una partida de edredones manchados que saldaremos a mitad de precio**

## Del 2 al 15 de Octubre

### Olimpia

- HUESCA -

**Hoy sábado A 0,30 y 0,50 De nuevo**

**Imperio Argentina** viene a deleitarnos con su arte, su voz y su belleza, en

## Su noche de bodas

con Manuel Rusell, Pepe Romeu, Rosita Díaz Gimeno, Miguel Ligeró...

**El crimen misterioso de Onda**  
Los trabajos policíacos permiten esperar que se descubrirá al autor en brevísimo plazo

**Las sospechas de la Guardia civil**

VALENCIA, 29.—Continúa apasionando a la opinión el crimen cometido en Onda. Los trabajos que realiza el juez que instruye el sumario y la Guardia civil parece que van a ser pronto coronados por el éxito, pues se van conociendo poco a poco datos y detalles que aclararán el misterio.

A pesar de la reserva con que se llevan estos trabajos, hemos podido averiguar que hace unos días, en uno de los interrogatorios que se hicieron a Salvador Aguilera, padre de la muchacha Dolores, que apareció muerta en su domicilio, se le preguntó si poseía algún arma, y contestó que tenía una escopeta en el granero que hacía que no la disparaba seis o siete meses. La Guardia civil se hizo cargo del arma, y examinada ésta por los peritos armeros, se ha podido comprobar que uno de sus cañones tenía señales de haber sido disparado hace dos o tres días.

Acerca del hallazgo del cadáver de Vicente Gabaldá, encontrado decapitado en el fondo de un pozo, se ha sabido que fue encontrado por unos parientes que, en vista de su ausencia, se decidieron a recolectar la algarroba de unos campos de su propiedad, y les llamó la atención una nube de moscas que se cernía sobre el pozo y el olor pestilente que de él salía. Descubriéndolo llegaron hasta el pozo y vieron la pierna de un hombre, en vista de lo cual pusieron el hecho en conocimiento de la Guardia civil. Extraído el cadáver, se vio que estaba decapitado, y pudo ser identificado por los restos de documentación encontrados entre las ropas. Junto al pozo se encontró una escopeta con una larga cuerda atada al gatillo, lo que hace suponer que el autor del crimen trató de dar al hecho apariencias de suicidio, y al no lograrlo se decidió a cortar la cabeza de la víctima.

La Guardia civil ha recibido declaración a unas mujeres, quienes el día de los autos vieron a las cinco de la mañana a Salvador Aguilera, que regresaba de la huerta, llevando en la mano un hacha. También se ha sabido la causa de que en los primeros momentos se sospechase de que fuera Gabaldá el autor de la muerte de Dolores Aguilera. Parece que Vicente Gabaldá, la víspera de su desaparición, retiró de un Banco unas mil pesetas, que se supo había utilizado; pero esta cantidad ha sido encontrada por la Guardia civil en casa de Gabaldá.

El supuesto criminal, lo mismo que sus familiares, continúa negando su participación en el crimen.

### Báscula

Seminueva, de 500 kilos de fuerza, y un mostrador de madera de cinco metros.

Se venden en buenas condiciones. Informarán, en esta Imprenta.

### Teatro Odeón Empresa SAGE Teléfono n.º 2

**El primero de Octubre**

**Inauguración de la temporada de Invierno**

Un moderno cuento de hadas surge al conjuro mágico del realizador Ruben Mamoulian para presentar a

**Maurice Chevalier**

**Jeannet Macdonald**

en

**AMAME ESTA NOCHE**

## Agricultores

**Ordio para sembrar procedente de SANTA CILIA de JACA, lo encontraréis en CASA CABRERO; en la misma, simiente de Veza y Esparceta (Pipirigallo). Mando muestras y precios a quien los solicite.**

## Casa Cabrero

LA MAS ACREDITADA EN SEMILLAS  
Coso García Hernández, 103 Teléfono 251 HUESCA

### Centro de 2.ª Enseñanza de Monzón

Dependiendo del Instituto de Huesca e instalado en el Colegio Ozcoidi?

Alumnos de ambos sexos, se admiten en este Colegio para el curso 1933-34

**Bachilleres:** Ingreso, primero y segundo curso del plan moderno; tercero y cuarto curso del plan 1903

**COMERCIO, CULTURA GENERAL**

**En Barcelona**  
**¡Un millón de novelas pornográficas!**

BARCELONA, 29.—El gobernador general de Cataluña, hablando de la campaña contra la inmoralidad, dijo que el número de novelas pornográficas de que se ha incautado la Policía es de 600.000 ejemplares, haciendo un total de un millón las recogidas desde que se inició dicha campaña.

Agregó que había ordenado a la Policía que ejerza estrecha vigilancia cerca de las academias de baile a fin de que no funcionen después de las nueve de la noche. Esta medida se ha tomado con objeto de evitar que dichos establecimientos puedan hacer competencia a sus análogos.

También ha comunicado a los dueños de «bailes-taxis» que los clausurará si no se convierten en «cabarets» y abonar a las mujeres que bailan un jornal decoroso.

El Tribunal de Menores de Gerona ha acordado felicitar al señor Selvas por la campaña emprendida por éste en favor de la moralidad, haciéndole saber al propio tiempo que se pone a disposición para la misma campaña. También el Tribunal de Protección a la Mujer ha felicitado al señor Selvas por el mismo motivo.

**Radio para todos. Hasta fin de mes, 15 por 100 descuento en aparatos galena y sus accesorios. BAZAR ELECTRICO, Coso Bajo, 77.**

### Teatro Olimpia

Mañana Domingo. (Primera de abono).  
¡Acontecimiento artístico! Mauricio Chevalier y el Niño Leroy: el más grande y el más pequeño de los astros, en la más divertida y dinámica de las comedias,

**SOLTERO INOCENTE**

¡Vienen a batir todos los records de hilaridad! «Soltero inocente», película de esta temporada y la última de Chevalier, ha sido la escogida para inaugurar la temporada del Coliseum, de Barcelona.

## Lanas - Sedas - Algodones

Gran Comercio de Tejidos y Almacén de Lanas de

# Jorge Cajal

Gran surtido en LANAS para LABORES, para TRAJES SEÑORA, para JERSEIS, para TRAJES CABALLERO, para COLCHONES, etc., etc. - Miraguano y lana de corcho

La Casa más barata y de mejores calidades

COSO GARCIA HERNANDEZ, 42-44 HUESCA

## Gran Pescadería La Coruñesa

CUATRO REYES, 2, y PORCHES del MERCADO  
Teléfono 157-CASA OROZ-Huesca

Desde el día 1.º de Octubre se hace cargo de este acreditado establecimiento la importante CASA OROZ, que en Zaragoza tiene instalada su Central al por mayor y menor y cuenta con casas en San Sebastián y principales puertos que le suministran diariamente los mejores PESCADOS, ESCABECHES Y MARISCOS

### Excelentes internados

**PARA NIÑAS y SEÑORITAS**, hasta 18 años: **Cincuenta** plazas. Instalado en edificio propiedad, inmediato al Paseo de Ruiseñores.—Vigilancia escrupulosa por inspectoras internas.

**PARA NIÑOS**, hasta 16 años: **Cien** plazas.—Instalado en la plaza de San Felipe.—Vigilancia por inspectores internos.

**PARA ALUMNOS**, hasta 20 años de edad.—Estudiantes de Facultad, oposiciones, etc., con enseñanza en el Colegio o sin enseñanza.—Habitaciones bipersonales en el ex palacio de Argillo.

**Garantías máximas y honorarios prudentes**

## Colegio de San Felipe

Centro general de estudios legalizado desde 1860.

Plaza de San Felipe, 3 ZARAGOZA Enviamos Reglamentos

**INDICE**

Acaba de publicar la novísima edición (1934) del célebre «Diccionario Pal-las». Enciclopedia manual en cinco idiomas. 250.000 artículos en 2.000 páginas con 4.000 grabados y 66 cuadros y láminas en negro y en color. Un volumen encuadernado de tamaño 16 x 23 x 6 y de dos kilos de peso.

La posesión del «Novísimo Diccionario Pal-las», editado por Indice, equivale a la posesión de una gran biblioteca, porque el «Novísimo Diccionario Pal-las», editado por Indice, dará siempre una contestación precisa a cada consulta que se le haga.

¡Veinte diccionarios en un sólo volumen! Precio, 18 pesetas. (Provincias, giro postal. A reembolso, 19'00).

Dirijan los pedidos a «Indice». Lope de Rueda, 17. Madrid.

Lea y propague EL PUEBLO



# Nuestra venta extraordinaria del mes de Octubre empieza el LUNES, día 2

## Mantas - Edredones - Vánovas - Colchones

Nuestro surtido es inmenso

Nuestros precios usted los juzgará

### PONDREMOS A LA VENTA

#### Mantas de algodón

Tamaño para planchar, desde . . .	0'25 Ptas.
„ cuna, desde . . . . .	0'50 „
„ camera, desde . . . . .	2'25 „

#### Mantas de lana

Tamaño 140 por 200 desde . . . . .	4'75 Ptas.
„ 150 por 220 „ . . . . .	6'50 „
„ 175 por 230 „ . . . . .	7'50 „

#### Vánovas

En seda, tamaño grandísima, desde.	11'75 Ptas
En algodón, tamaño sobre-camera, desde . . . . .	4'50 „

#### Edredones

De algodón y rellenos de miraguano, tamaño matrimonio, desde . . . . .	11'00 Ptas.
De seda y rellenos de miraguano, tamaño matrimonio, desde. . .	19'75 „

VISITE NUESTROS ESCAPARATES

La compra de todos estos artículos durante el mes de OCTUBRE es una oportunidad sin precedentes que debe usted aprovechar...

# Almacenes de San Pedro, S. A.

## SUCURSAL DE HUESCA

Barómetro a O.º y nivel del mar, 761,0; Humedad relativa, 55 por 100. Velocidad en 24 horas, 416 kms. metros. Estado del cielo, despejado 0,4. Temperatura máxima a la sombra, 21,2. Id. mínima id. 11,3. Idem en tierra, 11,0. Oscilación termométrica, 9,9.

TRIMESTRE 6 pts  
AÑO 24 "  
NUMERO SUELTO 10 cts.

## Juegos callejeros Necrología Del Gobierno civil

El espectáculo que llama más poderosamente la atención del extranjero que visita España es el extraordinario número de chiquillos que corren y juegan en las calles de los pueblos como en las principales arterias ciudadanas.

Piensen que es tal la fuerza procreadora de nuestra raza que la chiquillería, después de llenar los parques y jardines, las escuelas y las casas, se desborda a las calles de la ciudad. Prolifera es España, ciertamente; pero no es esta la razón de la inmensa diferencia de aspecto de nuestras ciudades y las de cualquier otro país civilizado. La diferencia radica en la educación. Y no en la educación infantil, sino en la materna, casi desconocida, y en la ciudadana, bastante escasa, por desgracia.

Una ciudad populosa de cualquier nación europea no consiente sino en sus barrios más pobres y alejados de la intensidad del tráfico, los juegos de los chicos en el arroyo. El sitio lógico y natural donde una madre busca esparcimiento para sus hijos al aire libre, es en los parques públicos, algunos reservados exclusivamente y únicamente para los niños, donde el juego vaya acompañado del pleno disfrute de sol y aire sano que fortifique al pequeño. Y si la madre no dispone de una asalariada que cuide de su prole y ésta no tiene edad para cuidar de sí misma, es ella la que acompaña a sus hijos. Ni su conciencia de ciudadana ni mucho menos, su deber materno la consiente exponer a su descendencia junto con el ambiente insano de la calle, a los constantes peligros que ofrece el tráfico de la ciudad ni a que éste se entorpezca con la innecesaria presencia de los chiquillos. Y si su imprudencia o su descuido lo llevaran a ello, las autoridades se encargarán de recordarle que la circulación normal no debe interrumpirse o entorpecerse porque, caprichosamente, se dé a las vías de la ciudad un uso que en manera alguna les corresponde.

No disfruta España de abundancia en parques y jardines, ni el Estado se preocupa mucho—acaso porque la necesidad popular no lo hizo sentir ni lo reclamó con fuerza—de procurar lugares especiales de esparcimiento infantil. A pesar de todo, existen jardines en todas poblaciones y hay que reconocer que no excesivamente llenos. En Madrid, por ejemplo, los dos grandes parques que lo adornan están mucho más poblados de parejas amorosas o de lectores y paseantes solitarios, que de niños. ¿Por qué esto?

Es mucho más fácil a la madre mandar sus chicos a jugar cerca, «ahí en la calle», con sus compañeros de vecindad y bajo la vigilancia más o menos eficaz de una portera. Todo antes que la molestia que supone privarse del servicio doméstico durante horas, dedicadas a la salud de los propios hijos, o del sacrificio que pueda representar el conducirlos a la misma madre. ¿Que una madre y mujer de su casa tiene mucho que hacer para poder pasear con sus hijos? No es cierto; no puede serlo nunca. El tiempo que dedica al visiteo, a la vida social, de que tanto se usa y abusa en nuestra tierra, lo empleará mejor al sol y al aire. Entre sus ocupaciones caseras entra siempre la costura, el reposo. Con una bolsa de labor puede resolver su ocupación al aire libre mientras vigila los juegos de los pequeños. Si la madre extranjera que, en su mayoría, trabaja fuera de casa, puede encontrar tiempo para dedicarlo a sus hijos, mejor lo encontrará la mujer española que, salvo contadas excepciones, una vez casada, se dedica exclusivamente al hogar.

Todo sacrificio debe ser pequeño para una madre frente a la salud y la vida

del hijo. Y las dos están constantemente expuestas en ese parque de recreos en que hemos dado en convertir la calle.

Infinitas veces se ha protestado desde las columnas de la Prensa del entorpecimiento y peligro que significa el juego callejero y siempre se ha invocado a las autoridades. Mal enfoque del problema. Antes que la autoridad está el interés directo del padre y de la madre. Si éstos se desprecupan, ¿qué esperar del interés, puramente objetivo, de los poderes públicos?

Es el amor a la higiene, al sol, la luz y el aire, a la disciplina ciudadana de los padres, lo que salvará a los hijos del atropello que ponga en peligro sus vidas, del ambiente insano y desmoralizador de la calle.

Victoria Priego.

Gaceticillas

### O D E O N

«Amame esta noche», film Paramount cuyos principales intérpretes son Maurice Chevalier y Jeanett Mac-Donald, es la última cinta realizada por Rouben Mamoulian.

En esta gran superproducción se encuentra toda la técnica osada y primorosa que ha constituido el éxito inmenso de Mamoulian en «Calles de la ciudad», unido al atractivo de los grandes artistas de «El desfile del amor». Como esta cinta excepcional, «Amame esta noche» tiene preciosas canciones, decorados suntuosos y escenas y aportaciones artísticas inesperadas. Nada menos que siete canciones canta Chevalier, que sin duda llegarán a ser las más populares de su popularísima carrera. En cuanto a Jeanett Mac-Donald la oiremos en cinco canciones de conjunto y una romanza que interpreta con la delicadeza y el encanto que tantos admiradores le han valido. En esta comedia musical, en la que la fantasía más exquisita se une a la delicadeza más atractiva, Maurice Chevalier y Jeanett Mac-Donald en el apoyo de su talento obtienen en esta gran superproducción el triunfo de su arte.

Richard Rouges y Lorenz Hart han compuesto los principales números de música de «Amame esta noche», que se estrena el próximo domingo, día 1 de Octubre, con ocasión de la inauguración de la temporada de invierno el popular coliseo teatro Odeón.

Cineasta.

### Andrés Caveró Casayús

Ex ayudante de los Dispensarios de la Lucha Antivenérea de Barcelona.—Medicina general—Piel—Secretas.—Se admiten iguales.

Consulta: de 11 a 1 y de 7 a 9

Ramiro el Monje, 23-2.º HUESCA

### AUTOBUSES

### Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

### Don Tomás Mayoral Godé

Victima de cruel y rápida enfermedad dejó de existir ayer el joven y muy acreditado industrial oscense don Tomás Mayoral Godé, amigo nuestro muy querido.

Esta noticia circuló rápidamente por la ciudad causando unánime y acerbo dolor.

Tomás Mayoral Godé, fué un trabajador honrado e inteligente. A la educación de sus hijos y al sostenimiento de su hogar, humilde, pero alegre, dedicó sus energías, que fueron muchas. Era de los que practicaban, en cuanto a trabajo se refiere, el lema de «entre día y noche no hay pared».

Hombre simpático y amable, contó por amigos a cuantos tuvieron ocasión de conocerle y tratarle. La Empresa Sage, propietaria del Odeón, en cuyo teatro prestó servicios desde su apertura el infortunado Tomás, ha expresado su sentimiento a la familia dolorida, poniendo de relieve la probidad, el celo y la lealtad con que siempre se condujo en el desempeño de su cargo.

Tomás Mayoral, no tenía enemigos. Gozó de la amistad de todos los oscenses, que hoy sienten esta desgracia como cosa propia.

El hogar desventurado del malogrado amigo constituye hoy un cuadro que apenas y desespera a la vez. Una viuda, sin más auxilios económicos que los que pueda proporcionarle el trabajo rudo que necesariamente tendrá que realizar y unos hijos, infelices criaturas, que al perder a su buen padre han quedado sin el único sostén de la familia, sin el pan de cada día, huérfanos de toda protección, de toda ayuda. Esta tragedia, que sobrecoge el corazón, llevará al ánimo de las personas pudientes, el propósito sano y caritativo de prestar algún auxilio económico a esa viuda desconsolada y a esos hijitos víctimas de la desventura, a quienes la Parca cruel ha sumido en la más espantosa de las situaciones. Un poco de caridad será suficiente para hacer un gran bien.

Nosotros, que nos honrábamos con la amistad cordial y sincera del infortunado Tomás, participamos intensamente del dolor que aflige a su atribulada familia y a los desconsolados: viuda doña Felisa Abadías, hijos Tomás y Amparo, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos, demás parientes y la Empresa S. A. G. E., les testimoniamos la expresión sentida de acerbá condolencia, a la vez que les deseamos el lenitivo necesario para sobrellevar resignadamente la pérdida irreparable que sufre y que llorarán de por vida.

### El ministro de Agricultura a Zaragoza

### Presidirá la sesión inaugural de la Conferencia Económica

MADRID, 29.—El ministro de Agricultura señor Fece ha dicho a los periodistas que el día 15 de Octubre llegará a Zaragoza para asistir a la sesión de apertura de la segunda reunión de la Conferencia Económica.

### A. Cardesa

Garganta, Nariz y Oído

Ex Profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la Facultad de Medicina de Barcelona

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

Coso Galán, 27, 3.º-Huesca

Durante el día de ayer cumplimentaron al señor gobernador, don Emilio Bara, inspector provincial de Sanidad, para darle cuenta de algunos asuntos sanitarios pendientes de resolución, Don Jorge Cajal. El alcalde y secretario del Ayuntamiento de Castillazuelo, para dar cuenta de la situación social en aquel pueblo. Una Comisión del pueblo de Almuniente. El presidente de la Comisión Gestora de la Diputación y el alcalde de Barbastro y los señores Bergua, Casanova e Isábal, de Zaragoza.

En el día de ayer y acompañado de don Fernando Vallejo, secretario de este Gobierno civil, cumplimentó el señor

governador al Ayuntamiento, Audiencia, Instituto, agente consular francés, Comandancia Militar y Comandancia de la Guardia civil.

Han sido impuestas las siguientes multas: A Andrés Ascaso Giménez, 25 pesetas por pronunciar frases ofensivas para la Autoridad y sus agentes.

A Enrique Lahuerta Cascán, 50 pesetas por dirigir palabras de amenaza al delegado de la Autoridad en una asamblea.

A Gregorio Villacampa Gracia, 100 pesetas por excitar a los obreros parados para que se manifestaran en la vía pública y asaltaran las armerías y los comercios.

### Vida de relación

De Santander, en donde pasó una temporada con su distinguida familia, ha regresado el joven y digno teniente jefe de las fuerzas de Seguridad de esta capital, don Juan Riera.

Han terminado la carrera del Magisterio, los cultos jóvenes don Federico Rubio, don José María Borau, don Gabriel Pérez, don Manuel Cano y don Angel Mata.

Reciban todos nuestra cordial enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar al prestigioso contratista de carreteras don Heliodoro Sánchez, querido amigo nuestro.

Estrechamos la mano de nuestro buen amigo don Manuel Pardiña, competente secretario de Bábaco.

Marchó a Labuerda, nuestro particular amigo don Cándido Calvera.

Hemos saludado con satisfacción a don Mariano Lasiera, de Almodébar; don Antonio Guiral, de Bleua; don José Sarraseca, de Gurrea de Gállego, y don Mannel Lloro, de Lupiñén, amigos nuestros muy queridos.

### De la Alcaldía

#### Colonias escolares

En el tren que tiene su llegada a Huesca a las 20:40 de hoy, sábado, regresarán a nuestra ciudad los alumnos de las escuelas nacionales que han formado la tercera Colonia escolar enyada a Santa Elena, en cuyo lugar han pasado treinta días, disfrutando del clima de altura.

Lo que se hace público para conocimiento general y a fin de que el vecindario pueda acudir a recibir a los niños que forman dicha colonia.

### L. Gonzalvo

Garganta-Nariz-Oído

Especialista del Hospital Provincial

Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Consulta: 11 a 1 y 4 a 7

Coso 6. Hernández, 12-2.º

### Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros, 56, kilos, 744'300.

Corderos, 53, kilos, 342'900.

Ternascos, 6, kilos, 42'600.

Terneras, 7, kilos, 533'500.

Vacas, 1, kilos, 156'000.

Total, reses, 105, kilos, 1.822'300.

### Ayuntamiento de Huesca

Don Manuel Sender Garcés, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que desde el día 1 al 31 de Octubre próximo, se practicará gratuitamente la vacunación y revacunación en el Instituto de Higiene (sito en la Avenida de la Libertad) todos los días laborables y horas de cinco a seis de la tarde, ya fin de que sean estrictamente cumplidas las disposiciones vigentes y en especial los preceptos del artículo 99 de la vigente ley de Sanidad de 24 de Mayo de 1886 y Real decreto de 15 de Enero de 1903, esta Alcaldía se promete del celo que informa los actos de sus administrados, no pondrán el menor reparo a su observancia, en la inteligencia que toda temeridad o contravención de aquéllas será corregida de conformidad a la sanción penal al efecto establecida.

Por último se advierte a los cabezas de familia sin distinción, que también les alcanza la obligación de hacer vacunar a sus hijos menores de diez años, y revacunación de los comprendidos en la edad de diez a veinte años, quedando sujetos a las mismas responsabilidades, en caso de contravenir las disposiciones urgentes en materia, que les serán exigidas en el modo y forma que en derecho proceda.

Huesca, 29 de Septiembre de 1933.— El alcalde, M. Sender.

### En Casablanca

### Una camioneta de viajeros arrolla a una carreta en la que iban varios moros

### En el accidente resultan una muchacha muerta y varios heridos

CASABLANCA, 29.—En la carretera de Casablanca a Bir Ojedid ha ocurrido un grave accidente de automóvil.

Ayer, tarde, una camioneta de viajeros ocupada por 31 personas y conducida por un español llamado Hidalgo Banguero se dirigía de Casablanca a Mazagán, cuando en el kilómetro 42 el conductor quiso pasar a un camión.

En este preciso momento, una carreta moruna venía en sentido contrario, cargada de indígenas. El chofer no se detuvo creyendo que tendría sitio para pasar entre el camión y la carreta, pero no calculó bien y se precipitó sobre la carreta, la cual quedó completamente destruida.

Después de pasar sobre el caballo, que quedó muerto, la camioneta atropelló a los viajeros de la carreta.

Una muchacha mora quedó instantáneamente muerta, un indígena resultó con ambas piernas quebradas, y dos o tres más, con varias heridas de menor consideración. Aunque la camioneta perdió una rueda en el choque, los viajeros no sufrieron daño alguno.

# NUEVAS SEDERIAS

Tejidos y

Novedades

Inauguramos nuestros locales con una

Venta excepcional de mantas de lana y algodón Edredones y Cojines

Mantas de calidad-Tamaños muy cumplidos-Precios de verdadera sensación

VISITE NUESTROS ESCAPARATES

# Apertura el lunes 2 de Octubre